
ρεύεται να εκφράσεις την γνώµη σου, ακόµα και για να επαι-
νέσεις την κυβέρνηση. Παλαιότερα µπορούσε οποιοσδήποτε
Σαουδάραβας να σταµατήσει µία γυναίκα και να της κάνει πα-
ρατήρηση για τα µαλλιά της, για το ντύσιµό της κ.λπ., αυτό βέ-
βαια µπορεί κάπως να έχει ατονίσει τώρα τελευταία, αλλά δεν
έχει ακόµα καταργηθεί, άρα έχει µπροστά του ο πρίγκιπας πολύ
ακόµα δρόµο να διανύσει.

Τον Μοχάµεντ Μπιν Σαλµάν πολλοί τον παραδέχονται σαν
µεταρρυθµιστή, έχει κάνει όµως και πολλές απερισκεψίες, όπως
πέρυσι που χωρίς προειδοποίηση η Σαουδική Αραβία επέβαλε
οικονοµικό αποκλεισµό στο Κατάρ, απόφαση που εξακολουθεί
να διαταράσσει το εµπόριο στην περιοχή. Αναµφισβήτητα κά-
ποιοι σοβαροί λόγοι θα υπάρχουν, αλλά κατά κοινή οµολογία δεν
τηρήθηκε η κατάλληλη διαδικασία. Οι ξένοι αποκοµίζουν την
εντύπωση ότι τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας στη Σαουδική Αραβία
εξαρτώνται από τις διαθέσεις του πρίγκιπα πράγµα που φρενά-
ρει τις ξένες επενδύσεις.

Στην Υεµένη, που θεωρείται πληρεξούσιος του Ιράν, οι Σαου-
δαραβικές βόµβες έπληξαν ένα σχολικό λεωφορείο στις 9 Αυ-
γούστου, σκοτώνοντας δεκάδες παιδιά. Από τον Μάρτιο του
2015, και τη στρατιωτική επέµβαση του Ριάντ, ο πόλεµος στην
Υεµένη έχει σκοτώσει περίπου 10.000 ανθρώπους, συµπερι-
λαµβανοµένων 9.500 αµάχων, προκαλώντας τη χειρότερη αν-
θρωπιστική κρίση στον κόσµο, σύµφωνα µε τον ΟΗΕ και σίγου-
ρα αυτό δεν είναι ευνοϊκό για τους συµµάχους, όπως η Αµερική
και η Βρετανία, οι οποίες προµηθεύουν τη Σαουδική Αραβία µε
όπλα.

Λίγοι Σαουδάραβες είναι αρκετά γενναίοι για να επισηµάνουν
στον πρίγκιπα τα λάθη του. Οι σύµµαχοί του θα έπρεπε να µι-
λούν, αλλά σιωπούν. Αυτό είναι ένα σοβαρό λάθος. Η Σαουδική
Αραβία είναι η µεγαλύτερη οικονοµία στην Αραβία και η πατρί-
δα των ιερότερων τοποθεσιών του Ισλάµ. Η επιτυχής µεταρ-
ρύθµιση θα συνέβαλε στη σταθεροποίηση ολόκληρης της
Μέσης Ανατολής. Οι ξένοι ηγέτες πρέπει να συµβουλεύουν τον
πρίγκιπα να ηρεµήσει και να πάψουν να βλάπτουν τη χώρα και τη
φήµη του. Εάν δεν το κάνει, θα πρέπει να σταµατήσουν να του
πωλούν όπλα. Αλλά τα πράγµατα δεν είναι και τόσο απλά.
Ο πρίγκιπας έχει µεγάλη αντίδραση από το κατεστηµένο, όπως

αντιλαµβάνεστε πολύς κόσµος χάνει τα δικαιώµατα και τα
προνόµιά του.

Το ιερατείο αντιστέκεται σθεναρά στις µεταρρυθµίσεις. Ένας
Σαουδάραβας κληρικός προειδοποίησε ότι αν οι γυναίκες οδη-
γήσουν αυτοκίνητο, εκτίθενται στην ανηθικότητα και στο κακό.
Ένας άλλος δήλωσε ότι οι γυναίκες δεν είναι σε θέση να πιάσουν
το τιµόνι επειδή σκέφτονται µε το “ένα τέταρτο του εγκεφάλου”.

Ένας άλλος ακόµη, βασιζόµενος, τάχα, στην επιστήµη υπο-
στηρίζει πως οδηγώντας θα βλάψουν τις ωοθήκες τους και δεν
θα µπορούν να τεκνοποιήσουν. Αυτές οι απόψεις ακούγονται,

Τα χερσαία σύνορά της, εξαιρετικά
αβέβαια στο νότο, µε τις ακατοίκητες
ζώνες της ερήµου, εκτείνονται στο
βορρά σε εντελώς ευθεία γραµµή.

Η σηµερινή Σαουδική Αραβία, στο
σύνολό της, συµπίπτει µε τα εδάφη που
διαδοχικά κατακτήθηκαν και υποτάχ-
τηκαν από τους Σαουδάραβες Βαχα-
βίτες, το βασίλειο των οποίων, περιο-
ρισµένο αρχικά στις οάσεις του
Nέγκεντ (όπου ήταν και η πρωτεύουσα,
το Ριάντ), απέκτησε αρχικά διέξοδο
στον Περσικό κόλπο µε την κατάληψη
της χώρας που ονοµαζόταν Aλ-Xάσα
(1913) και συνέχισε να επεκτείνεται µε
την προσάρτηση της Χετζάζης και των
ισλαµικών Αγίων Τόπων, Μέκκας και

Μεδίνας (1924). Εξάλλου, µαζί µε το Ιράκ, η Σαουδική
Αραβία διοικεί σήµερα από κοινού την ουδέτερη

εδαφική ζώνη, η οποία χωρίζει τις δύο αυτές χώρες.
Επίσηµη γλώσσα είναι η Αραβική και το 100% του πληθυσµού

αποτελούν Μουσουλµάνοι, κυρίως σουνίτες. Σύµφωνα µε
επίσηµες εκτιµήσεις του 2017 ο πληθυσµός της είναι περίπου 33
εκατοµµύρια κάτοικοι, το 30% των οποίων είναι µη Σαουδά-
ραβες πολίτες (εκτίµηση 2013).

Τώρα κουµάντο, όπως λέµε, κάνει ο διάδοχος του θρόνου
πρίγκιπας Μοχάµεντ Μπιν Σαλµάν, γνωστός µε τα αρχικά MBS, ο
οποίος ως κυβερνήτης, ουσιαστικά, της χώρας προσπαθεί εκ
των άνω να την εκσυγχρονίσει και συγχρόνως να εξαλείψει τη
διαφθορά που προέρχεται από αυτούς που κατέχουν τα πόστα.
Με πολλούς τρόπους, ο πρίγκιπας προσπαθεί να αλλάξει τη ζωή
στο βασίλειο προς το καλύτερο. Έχει χαλαρώσει τους θρη-
σκευτικούς και κοινωνικούς περιορισµούς: οι γυναίκες της
Σαουδικής Αραβίας µπορούν πλέον να οδηγήσουν και όλοι
µπορούν να πάνε στον κινηµατογράφο. Έχει επιδιώξει οικονο-
µικές µεταρρυθµίσεις που στοχεύουν τελικά στον απογαλα-
κτισµό της οικονοµίας της Σαουδικής Αραβίας από το πετρέλαιο
και ενθαρρύνει τις γυναίκες της Σαουδικής Αραβίας να βγουν
στην αγορά εργασίας. Όλα αυτά τον έχουν κάνει δηµοφιλή,
ειδικά µεταξύ των νέων και των γυναικών.

Από τις 24 Ιουνίου του 2018 επιτρέπεται στις γυναίκες της
Σαουδικής Αραβίας να οδηγούν τα αυτοκίνητά τους. Οι γυναίκες
στο τιµόνι είναι ένα αποφασιστικό πλήγµα στην ιδέα ότι η ισλα-
µική ευσέβεια υπηρετείται συνεπέστερα µε την καταπίεσή τους.
Οι γυναίκες οδηγοί είναι η πιο ορατή πλευρά µιας κοινωνικής
επανάστασης, η οποία δεν προήλθε από τους δρόµους αλλά από
το παλάτι του Μοχάµεντ Μπιν Σαλµάν του διαδόχου. Αυτό είναι
ένα βήµα ενάντια στη διάκριση των φύλων και υπέρ της χειραφέ-
τησης των γυναικών, ούτως ώστε να τερµατιστεί η ανδρική «κη-
δεµονία». Μέχρι τώρα απαιτούνταν η έγκριση ενός ανδρός της
οικογένειας στην απόφαση των γυναικών να σπουδάσουν ή να
ταξιδέψουν στο εξωτερικό. Επίσης µετά από περίπου 35 χρόνια
απαγόρευσης, οι κινηµατογράφοι άνοιξαν, γίνονται συναυλίες
που µπορούν, για πρώτη φορά, να παρακολουθήσουν και γυναί-
κες.

Η κοινωνική απελευθέρωση είναι µέρος της φιλοδοξίας του
πρίγκιπα να αποσυνδέσει την οικονοµία από το πετρέλαιο. Έχει
δεσµεύσει 45 δισεκατοµµύρια δολάρια σε ιαπωνικό ταµείο τε-
χνολογίας και σχεδιάζει να κατασκευάσει µια υπερσύγχρονη
πόλη στην Ερυθρά Θάλασσα που θα κοστίσει 500 δισεκατοµµύ-
ρια δολάρια. Επίσης ετοιµάζεται να επενδύσει σε ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα και σε µεγάλα έργα στον τοµέα των µεταφορών.

Η καταπίεση έως και σήµερα είναι τόσο µεγάλη που απαγο-

αλλά επιτέλους έχουν παραµεριστεί.
Με τις αλλαγές στη διακυβέρνηση της χώρας του αποδυ-

ναµώνει τους παλαιούς πυλώνες του οίκου Al Saud, τους
πρίγκιπες, τους κληρικούς και τους επιχειρηµατίες. Οι αρχές της
δηµοκρατίας ενισχύουν την προσπάθειά του να οικοδοµήσει µια
νέα βάση νοµιµότητας. Ο πρίγκιπας θα µπορούσε να µετατρέψει
τη δηµοτικότητά του µεταξύ των νέων και των γυναικών σε µια
πολιτική δύναµη που θα του εξασφαλίσει µια µακρά βασιλεία
όταν γίνει βασιλιάς. Αυτή τη στιγµή, είναι στον δρόµο να γίνει
ένας ακόµη ισχυρός Άραβας. Όµως η Αραβική άνοιξη έδειξε ότι
οι αυτοκρατορίες είναι εύθραυστες. Το ζητούµενο είναι να γίνει
ένα νέο είδος Άραβα µονάρχη που αντιµετωπίζει τον λαό του ως
πολίτες και όχι ως αντικείµενα.
Ας ελπίσουµε ότι ο πρίγκιπας θα καταφέρει να εκσυγχρονίσει τη

χώρα του µε σωστή στρατηγική, γιατί τέτοιες αλλαγές δεν
γίνονται από τη µια µέρα στην άλλη.

Ειδικά η νέα γενιά γυναικών περιµένει να απολαύσει αυτές τις
αλλαγές οι οποίες ανοίγουν πολλούς καινούργιους δρόµους,
όµως πρέπει να διεκδικούν µε σύνεση και χωρίς να τραβάνε το
σχοινί στα άκρα, γιατί µπορεί να έχουν αντίθετα αποτελέσµατα.
Αν η µεταρρύθµιση πετύχει, θα αλλάξουν πολλά όχι µόνο στη
χώρα αλλά και σε όλο τον Αραβικό κόσµο και πρωτίστως στις
χώρες που γειτνιάζουν µε τη Σαουδική Αραβία. Η Ελλάδα παρα-
κολουθεί µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις εξελίξεις, γιατί έχει παρα-
δοσιακά άριστες σχέσεις µε τον Αραβικό κόσµο και πολλές
ελληνικές εταιρείες δούλεψαν και ακόµα δουλεύουν στη Σα-
ουδική Αραβία.

Γνωρίζω από το παρελθόν αρκετούς συµπατριώτες µας που
εργάστηκαν και συνεχίζουν να εργάζονται στη Σαουδική Αραβία
και ευελπιστώ ότι µε τον εκσυγχρονισµό που επιχειρείται θα
αυξηθεί ο αριθµός και θα συµπεριλάβει και γυναίκες, καθώς η
επανάσταση που προσπαθεί να φέρει από πάνω προς τα κάτω ο
33χρονος πρίγκιπας-διάδοχος στο βασίλειο δεν θα αυξήσει µό-
νο την απασχόληση στη Σαουδική Αραβία αλλά θα εξασφαλίσει
θέσεις εργασίας και σε γυναίκες από άλλες χώρες.

Υ.Γ. Αυτό το άρθρο γράφτηκε πριν την εξαφάνιση του Σαου-
δάραβα δηµοσιογράφου και αναλυτή Τζαµάλ Κασόγκι της Wash-
ington Post στο προξενείο της Σαουδικής Αραβίας στην Τουρκία.
Το γεγονός έχει τροµερή απήχηση διεθνώς. Αν τα γεγονότα
συνέβησαν όπως παρουσιάζονται, πρόκειται για ένα επιπλέον
πλήγµα στη διεθνή εικόνα της χώρας που, ως φαίνεται, έχει πολύ
δρόµο ακόµα να διανύσει µέχρι το σηµείο που ονειρεύεται να τη
φτάσει ο πρίγκιπας.

Πηγές: Time, The economist,Bloomberg, Μπάρµπα- Google

Η Σαουδική Αραβία αποκηρύσσεται µε απόλυτο τρόπο από
τους δυτικούς όλων των πολιτικών παρατάξεων. Είναι
τροµαγµένοι από τις τιµωρίες της σαρία και την κακο-
µεταχείριση των γυναικών και φοβούνται τη µορφή Wahhabi
του Ισλάµ, η οποία τροφοδότησε φρικιαστικές τζιχαντιστικές
ιδεολογίες, όπως αυτή του Ισλαµικού Κράτους. Παρά τον
πλούτο του βασιλείου, οι επιχειρηµατίες προτιµούν να
δουλεύουν στην ελευθερία του Ντουµπάι παρά στο Ριάντ. Οι
συνάδελφοι Άραβες συχνά χαρακτηρίζουν τους
Σαουδάραβες ως πλούσιους, τεµπέληδες και αλαζονικούς.
Ωστόσο, ο κόσµος έχει ζωτικό ενδιαφέρον για τη µοίρα της
Σαουδικής Αραβίας, η  οποία έχει από τα µεγαλύτερα
εκµεταλλεύσιµα αποθέµατα πετρελαίου στον κόσµο - «πλέει»
πάνω σε πετρέλαιο. Είναι ο µεγαλύτερος εξαγωγέας
πετρελαίου και “φιλοξενεί” τους δύο ιερούς τόπους του Ισλάµ,
τη Μέκκα  και τη Μεδίνα. Έχει κεντρική θέση στον Κόλπο,
στην ΑραβικήΧερσόνησο και στον ισλαµικό κόσµο.

Μάλιστα από εµπειρίες που έχω από το πότισµα των δέντρων
στη Χίο, όπου ένα µικρός ποτιστής είναι περίπου 40 κυβικά µέ-
τρα νερό την ώρα, έχω υπολογίσει ότι αν όλα τα πετρέλαια που
αντλούνται καθηµερινά στη Σαουδική Αραβία, περίπου 10 εκα-
τοµµύρια βαρέλια, έπεφταν σε ένα ποτάµι θα είχε διαστάσεις
περίπου εικοσιπέντε µέτρα πλάτος επί πέντε µέτρα βάθος. Τόσο
µεγάλη είναι η ποσότητα που αντλείται καθηµερινά και τα
αποθέµατα είναι τεράστια και θα κρατήσουν για πολλά χρόνια.

τα Εµιράτα έχω πάει αρκετέςφορές αλλά στη Σαουδική

Όπως πιθανόν να γνωρίζετε, οι  µουσουλµάνοι απαγορεύουν την  εισαγωγή
σφαγµένου κρέατος, πρέπει να σφαχτεί στη χώρα που καταναλώνεται. Αυτό δεν
τηρείται  από όλες τις µουσουλµανικές χώρες, αλλά επειδή η Σαουδική Αραβία
είναι από τις πιο πιστές στο Ισλάµ, τηρούνται θα έλεγα πολύ περισσότερα από όλες
τις άλλες, γι’ αυτό αναγκάζονται να αγοράζουν ζωντανές αγελάδες και πρόβατα
(χοιρινό γιοκ…), τα οποία τα µεταφέρουν µε µεγάλα πλοία, που στη γλώσσα µας
τα λέµε ζωάδικα. ∆ύο τέτοια ζωάδικα ήρθαν για µετασκευή στον Πειραιά, τότε που
πρωτανοίξαµε την εταιρεία και το πρώτο, ας πούµε, αντικείµενο που
ασχοληθήκαµε, ήταν να βρούµε ποτίστρες για τα ζώα που θα µεταφέρονταν και
αστειευόµενοι κάπου κάπου µε τον συνέταιρό µου λέγαµε ότι η εταιρεία µας
άρχισεαπό ποτίστρες για αγελάδες...
O πλοιοκτήτης ήταν, θυµάµαι, κάποιος πρίγκιπας ο οποίος είχε πολυτελή γραφεία.
Αυτό πουµου έκανε εντύπωση ήταν ότι είχε µόνο άνδρες
υπαλλήλους, και δεν είχε επάνω στογραφείο του ούτε στυλό ούτε χαρτί, δεν
έκανε τίποτα απολύτως, ακόµα και γιανα γράψει µια σηµείωση φώναζε τον
γραµµατέα του και του έκανα πλάκα ότι,θα πάθουν ατροφία τα χέρια σου, όλα τα
άλλα όµως δουλεύουν καλά, και αυτόςγελούσε…

Κάναµε µαζί και πολλές άλλες δουλειές. Στο τέλος µε φώναζε brother
(αδελφό)? είναι πολύ συναισθηµατικοίτύποι.

Αραβία απέφυγα παρόλο που είχα αρκετές ευκαιρίες να πάω, κυρίως
επαγγελµατικές. Συµπτωµατικά η καριέρα µου στη ναυτιλία αρχίζει µε ένα
πρότζεκτ για τη Σαουδική Αραβία, τη µετατροπή δύο πλοίων στον Πειραιά σε
ζωάδικα.

Το Βασίλειο της Σαουδικής Αραβίας είναι  χώρα  στην Αραβική Χερσόνησο.
Συνορεύει µε  το Ιράκ, την Ιορδανία, το Κουβέιτ, το Oµάν, το Κατάρ, τα
Ηνωµένα ΑραβικάΕµιράτα και την Υεµένη, ενώ βρέχεται από τονΠερσικό
Κόλπο στα βορειοανατολικά και από την  Ερυθρά Θάλασσα στα δυτικά. Η
εδαφική επικράτεια της Σαουδικής Αραβίας, που παλιά  προσδιοριζόταν πολύ
αόρισταως Zαζιράτ αλ-Αράµπ, δηλαδή «νησί των νοµάδων»,καταλαµβάνει σχεδόν
ολόκληρη την Αραβική Χερσόνησο, ξεδιπλώνοντας τις ακτές της σε ένα συνολικό
µήκος 2.600χλµ. περίπου.

Οι µεταρρυθµίσεις του έρχονται µε περισσότερο αυταρχισµό
στο εσωτερικό και επιθετικότητα στο εξωτερικό. Ο κόσµος πρέ-
πει να ελπίζει ότι ο τολµηρός πρίγκιπας θα θριαµβεύσει έναντι
της βαρβαρότητας.

Έχει εχθρικές σχέσεις µε το Ιράν και καθώς ο Αραβικός ψυ-
χρός πόλεµος απλώνεται από το Ιράν και σε άλλες χώρες, επη-
ρεάζεται πολλαπλώς όλος ο πλανήτης.

Αρκετοί διαφωνούντες βρίσκονται στη φυλακή, µεταξύ των
οποίων -σκανδαλωδώς- οι γυναίκες που αγωνίστηκαν για το
δικαίωµα στην οδήγηση. Άρα υπάρχουν ακόµα ερωτηµατικά για
το εάν αυτή η Αραβική άνοιξη που πάει να έρθει από την κορυφή
θα προχωρήσει.


